

Redacția și Administrația:

și Librăria Românească S. A.
Aleea Romei No. 2.
Telefon 87.

Director
ST. I. ȘTEFĂNES

Dlul Dr. Lazăr Nichi, directorul
Palatului Cultural
Arad

ZIARUL

JAN INDEPENDENT SĂPTĂMÂNAL

Librăria și Papetăria
SOCEC & Co. S. A.

SUCURSALA ORADEA
7 B-DUL REGELE FERDINAND 7

Complect asortată în ve-
derea sezonului. Vinde cu
prejurile cele mai eficiente.

Revista săptămânii

Preceptele sacre din dictonul ebraic: "din dinte" ... dela o a se infiltra endemic chiar și printre neis- te că, și numărul in- talmușișii, așezați în urmă în orașul nostru , să fi influențat hip- spiritului băștinașilor; rapid de revanșe o fi ai pe tot insul ca să dept al paragrafului de apt este, însă, că, a- Domnului, când, până animalelor: omul tre- mai puțin bestie, mai zi de odihnă, de re- s'a produs un eveni- ui importanță nu poate observată, el având o e aspecte și dedesub- erită, adică, este im- esar a fi relevante. Și e vorba.

ea Târgului general al e comerț din locali- te telegramei adresată ru Duca și semnata: "g" s'a oprit jocul de parcul „Eminescu” din uia lua procente și Or- zboi. Ordinul e ordin. în sec toți or- ate categoriile... și ru- at. Acum 3 săptămâni, t la Clubul ziaristilor ocu: „Milano-Torino” el de ruletă ba și mai dus de 7 smechero năno... și o nouă de- cat pentru d. Duca, ur-se: că, sunt jefuiți loșierii și funcționarii. gramă a fost semnată: entul ziarului DREP- teclul a fost miraculos. cat clubul, s'a făcut e că, într'adevăr cei hse înfrăteau minunat e resturi de lefuri și apol a urmat tra- la tinut de „Ujságiró” unii ai clubului. Bănuif ior al telegramei cu ul Aurel Dinu, so- nlor clubiști — așa lex și viitor prefect rOradei — au ho- ip lui. In consecință, și în fieff ghenera- de în frunte cu Be- ita (care înainte de avea după ce bea e preumbă cu co- ol într'o limuzină multe sute de mii ietatea lui!) i se iți în numele celor ălidarizați la toartă heneralului: capul dică să l gonească e cică (?) fiindcă lor vor denunța a vor face campa- „ujság”-urile la aberează dlor de ixul, dama și auto- club se întrețin. dus la cunoștința că Dinu „sentința” ătre Ghiță ex și ior — era să leșine ca altfel au izbucuit a la auzul aver- or să l dea Be- pe comp. Noi însă, in întreg ridicolul ra ce se desprinde ejiunile matadori- pul subversivilor a câtorva nume ul irmă todeauna: in eșit și pământului a țară românească rel o ocaziune să mperinenți. Că, pei apropiat sau

mai târziu, vor fi puși la locul lor, aceasta e sigur, însă, am voit să dovedim încă odată: ce rezultate dă politica demaogică totdeauna.

Luni. — Un popă-șofer, trecând podul depe Criș, la căpătâiul din spre primărie, a proptit bo- tul mașinei într'un sărman moș- neag măturător, făcându-l piftie. Ce coincidență bizară? Podul primăriei, măturătorul așisderea și vina... tot a primăriei — dacă ținem seamă de declarația făcută la poliție de preotul cu „baiul” — care a susținut: că, venea cu au- tomobilul pe pod, la pas, deci păzind restricțiunile și când i-a apărut tramvaiul în stânga și mă- turătorul în dreapta, între mașină și parapelul podului, a frânat, însă, roata din stânga, din față, în- călecând peste un șurub căzut de sus, dintre cele ce se înlo- cuiesc la barele podului, a făcut ca mașina să alunece în dreapta peste măturător. Cu alte cuvinte, toată lumea se împiedecă de pri- mărie... Dar, ce-a fost de vină, bietul măturător, să plătească la fel ca acarul Păun dela Vinif- leanca pozna cu șuruburile pri- măriei?...

Tot, Luni, dela capul săptă- mării — se vede că toată să- pătămăna o să fie interesantă — a început și inspectorul general agricol Manolescu la Salonta, iar dela un capăt — al județului și al țării — să anchezeze activitatea iarăși a unui Păun: agronomul Pretorian. Pe când, însă, ancheiă — dar riguroasă și fără plocoane — și împotriva lui Buzagiu-Ras- putin al III-lea, zis și Bungărza- nul Bihorului?

Marți. — Zi cu trei ceasuri rele... „Inginerul inspector-șef agricol al județului Bihor, — îl știți cine-l — s'a închis în casă, „că-i bolnav,” dărdăindu-i dinții cei noi de aur, ce și-a pus în locul colților ce-i dădeau înfăș- șare veritabilă de satir... Motivul? A revenit pentru nu știm a călea oară generalul decorat cu ordi- nul: „Mihai Viteazu”, cel șicanat cu improprietăria. Nici de data aceasta, însă, nu va intra în po- sesia lotului ce i s'a dat la înce- put, fiindcă acum a căpălat o nouă destinație: să servească de mărirea cimitirului... E și fireșc să se întâmple astfel. Par'că vi- leazul general a luptat la Mără- șești — croind acolo dânsul un adevărat cimitir! — pentru alt- cineva altii, decât pentru ambu- scații pripășiți azi pe la Reforma agrară!?

Miercuri. — Părintele orașului împreună cu soprantul Bazili au plecat la Viena, ca să cumpere niște cabluri... nu pentru ca să se lege și mai strașnic de primărie, dar... fiindcă trebuia și nimeni altul decât primarul nu era mai specialist în a alege cablul (?) așa că, dl consilier Pogon, cu toată intervenția dsale aprobată de delegația perma- nentă, mai zilele trecute, când s'a decis să meargă în locul primarului un specialist; a rămas cu propunerea. Dacă și dl Pogon, n'a învațat încă de când e con- silier: că, la primărie tot prima- rul e mai mare...

Dar, fiindcă veni vorba de soprantul Bazili, supranumit și „Impârțitorul de candelambere”... fie-ne permis a satisfăce pe un celitor, care ne-e rugat a pune dl consilieri ai orașului, urmă- toarele întrebări. De un an și

Nouii dispozițiuni cu privire la mărfurile destinate exportului

Administrația căilor ferate a luat o serie de noui dispozițiuni cu privire la mărfurile destinate exportu- lui prin stațiunile de reexpediere.

Asifel s'a decis ca toate transpor- turile, unde clasificăția mărfurilor prevede tarife de export și cari sunt d stinate a se exporta prin stați- nile de reexpediție Cernăuți și Moși și cele ce se vor fixa ulterior să se expedieze dela stația de predare până la aceste stațiuni pe bază de scrisori de trăsură locale.

In scrisoarea de trăsură predă- torul va scrie și subscrisie „destinat pentru export prin stațiunile de re- expediție Cernăuți sau Moși.

Aceste transporturi se vor taxa și cartă dela origine după tariful de export prevăzut de clasificăția- nea mărfurilor in dreptul articolului respectiv de transport.

La destinație în stația de reexpe- diere, scrisoarea de trăsură se va rediționa și elibera cu taxele de export, iar marla va rămâne în vagon sub direcția pază a organe- lor cfr.

Casierul și șeful magaziei cfr. vor avea grijă ca în termen de 72 ore de la eliberarea scrisorei de trăsură să ceară dela destinatar însoțirea scrisoarei de trăsură originală cu care a sosit transportul și pe care va trebui să se găsească certificarea vamei locale că trans- portul s'a operat la vamă cu des- tinațiunea de export.

Odată cu scrisoarea de trăsură expeditorul va prezenta stației și nouile documente pentru repreda- rea a vagonului pentru stația din străinătate.

De-că rămânerea pe loc a trans- portului pentru consumul intern se face pe baza unei dispozițiuni ulterioare în regulă, transmisă prin stația de predare, transportul se va elibera cu taxele tarifului intern, fără nici o amendă.

junătăle, s'a făcut vre-o verifi- care la casieria și la contabili- tatea uzinei electrice comunale? La fel și în privința inventarului? In tot cazul, fiindcă până o alege soprantul Bazili cablurile la Viena, o să treacă multă vreme, ar putea appendicele său: Mihoc, eare, dacă e capabil (?) să con- ducă o gestiune de 60 de milioane de lei și e un analfabet (?) să ne răspundă dânsul, măcar într'o doară...

Joi. — Dela Salonta, unde sunt 7 români și au 14 păreri, ne vine vestea: că, în sfârșit... dete Dom- nul și s'au împăcat laolaltă — cum au făcut și cei doi dela Tinca: Părintele protopop Catone și subrevizorul școlar Achimaș — așa că, nu mai jubilează streinii. Să fie oare așa și la Salonta?

Vineri. — A sosit din nou în localitate dl inspector general al polițiilor Bogdan. Iar, face o an- chelă la poliție. De astădată și împotriva d-lui dr. Puliciu, locți- torul de prefect. Intrucât n'au expirat cele 15 zile pe cari i le-a dat directorul nostru, — în care timp să-i aducă toate „acuzele” ce are de făcut împotriva-i, — ne reținem a anticipa ceva. Du- pă... vom vedea. Acest „vom ve- dea” e în funcție de faptul, dacă nu vor mai interveni iarăși pe lângă noi „buni sfătuitori” cari să ne spună: că prea criticăm numai pe români!?... Pe cuvânt de cinste, declarăm: că nu ne-am fi închipuit niciodată, că se va găsi oameni și „afât de inteli- genți” cari, să ne bănuiască: și de „dușmani ai societății romă- nești”... Trist e — pentru apără- torii grațiuși sau cu plată ai celor luați în vârful peniței de noi — dacă dânsii confundă societatea românească cu Buzagiu șialții, etc.

Sâmbătă. — E sărbătoare: Sfîta Măria a Mică. Repauz duminecal... și nu vrem să contravenim ca să aibă poliția arme împotriva noastră... C. Bihorean

Semnarea pactului Kellogg

Lumea civilizată a popoarelor din Europa și America, în frunte cu cele mai puternice state, ca: America de Nord, Anglia, Franța, Germania și Japonia, au semnat de curând la Paris, așa numitul *Pact Kellogg*, prin care s'a condamnat războiul, ca cel mai josnic și mai nenorocit mijloc de a-și face dreptate popoarele între ele.

Marea importanță, ce are acest act internațional epocal, o va pricepe oricine este înțelegător sincer al greutăților create lumii întregi de războiul din urmă.

O dată ce alcătuirea de astăzi a popoarelor se bazează pe princi- piul naționalităților predicat de marele american Wilson, statele și popoarele nu mai pot avea alt ideal mai vrednic de ele, de- cât să trăiască în bună înțele- gere între ele, toate având drep- tul la o viață mai bună.

Din moment ce războiul este condamnat în mod așa de cate- goric, de cei mai puternici oame- ni, seînțelege că prin econo- miile, ce fiecare țară va face, progresul și buna stare a locu- litorilor va crește repede. In ce privește însă situația statelor europene, nu va scăpa ni- mănui importanța ce pactul Kellogg are pentru bătrânul con- tinent al Europei. Într'adevăr, s'a întâmplat un fapt deose- bit de important. Parisul, a uitat orice porniri de adversitate contra Germaniei dușmane de atâta vreme, și a făcut o primire uimitor de înimoasă lui Stresemann, ministrul de ex- terne al Germaniei. Primirea aceasta a surprins pe toată lumea politică și a produs afăla impresie, încât, cu toate că, la Paris se afla și ministrul de externe al Americii de Nord, Kellogg, auto- rul pactului ce-i poartă numele, totuși, sosirea și vederea lui Stre- semann a căpălat o mare impor- tanță, cel puțin pentru europeni în general și pentru Franța și Germania în special.

Explicația acestui fenomen po-

litic, se poate da, prin faptul, că cele două mari popoare ale Europei, francezi și germani, au înțeles, educate de oameni poli- tici, ca: Briand, Herriot, Strese- mann, Müller, etc., etc. că nu în dușmănie perpetuă, care cere înarmare permanentă, ci în pace eternă și sinceră stă datoria de căpetenie a acestor două po- poare atât de nobile și de mun- ctoare, cari de fapt au produs tot ce are mai nobil și mai civili- zizat omenirea.

Penru noi românii, trebuie să fie această înțelegere franco- germană, un moment de mulțu- mire; care să ne îndemne la fapte de solidarizare, cât mai cuminte. Trebuie să mai notăm și faptul, iarăși demn de toată atențiunea, care se studiază zi de zi în țările mari, că Europa, va trebui în sfârșit să-și consoli- videze situația sa, numai trans- formând starea ei politică de azi, în Statele Unite ale Europei, după exemplul Americii de Nord. In vederea realizării acestui fapt, atât de important, care are mult mai mare șansă de reușită, după semnarea pactului Kellogg, România, trebuie să-și consoli- deze situația ei generală, prin o organizare internă solidă și democratică.

In urma faptului, că America de Nord, care n'a participat până acuma la lucrările Ligii Națiu- nilor, vine singură în Europa și supune spre semnare, cel mai important act, ce s'a semnat vre- odată în lume, suntem în drept a înțelege, că o eră nouă se a- nunță pe pământ. Dacă se va adevări ultima știre, că și Rusia, vecina noastră veșnic supărată, va aderă, va semna și va păzi în mod sincer marele *Pact al Păcii*, atunci, avem datoria să veghem, ca noile evenimente atât de epocale să ne găsească pregătiți, spre a corespunde unei noi situații mondiale.

D. Dragoș

Teatrul de Vest va lua ființă

Câteva date despre ce va fi Teatrul românesc de Vest. — De vorbă cu d-l dr. Ștefan Mărcuș

Problema Teatrului nostru de Vest, atât de discutată ani de arândul, fără ca să se fi rezolvit în mod favorabil, din pricina indolenței crase ce ca- racterizează pe acei cari au răspunderea consolidării lăuntri- ce a României și pe țărâm cul- tural și mai cu deosecire a re- giunilor de graniță, pare a fi intrat de astă dată, din inițiativa câtorva înflăcărași intelectuali ai Oradei într'o frază imbucu- rătoare și aproape de înfăptuire. Firește că, acțiunea inimioșilor români, cari, lăsând deoparte pozitivismul interesat de gașcă, demagogică și cancanurile co- tidiane în cari e năclăită așa zisa viață românească de azi a Oradei, s'au ridicat la înalta demnitate de a se interesa și acționa întru înfăptuirea unui fel atât de frumos și nespuz de util evoluției noastre culturale, nu poate decât să bucure pe toți cei ce simt conștient romănește.

În dorința, de a afla în ce

stadiu se găsește acțiunea lău- dabilă întreprinsă de fruntași bărbați idealști ce și-au propus a duce la bun sfârșit și cât mai curând, dezideratul tuturor romănilor cu drag de neam și țară, ne-am adresat d-lui dr. Ștefan Mărcuș, unul dintre animatorii ideii, suflet cald de artist, pe care l-am găsit totdeauna în fruntea tuturor inițiativelor fru- moase și cu scop românesc. D-sa, a binevoit a ne da urmă- toarele lămuriri:

„Asociațiunea Vestul romă- nesc” de sub conducerea in- telctualilor români din Oradea, în înfăptuirea scopurilor ei, a hotărât: să intre în organizarea teatrului românesc pentru fron- țiera de Vest, cu sediul în Oradea.

Existența trupei se bazează în afară de încasările teatrale (re- țeta reprezentățiilor) pe subven- țiile ce le vor acorda primăriile și prefecturile județelor: Arad,

(Continuarea în pag. 4-a.)

Aplicarea Reformei Agrare

— Intre datorie și răspundere —

Plugarii român țărani, cari s-au vărsat cu bunăvoință sângele pentru liberarea tuturor românilor din juguri streine, au fost răsplățiți de Ferdinand Cel Drept, Regele lor, cu împroprietărirea pe moșiile marilor proprietari. Câtă înțelegere adâncă a vremii, se cuprinde în deciziunea Marelui Rege, când, El cel dintâi și-a oferit moșiile țărănilor, cari, credincioși și viteji au luptat, fără gând ascuns de răsplătă!

S'a făcut Legea agrară, care, în linii generale cuprinde dispoziții foarte juste. Aplicarea ei însă, n'a preocupat îndeașuns pe unii conducători ai Statului, fapt, care a dat loc la o seamă de lucruri foarte rele, cauzând țărănilor, deci economiei naționale o țărăi pagube ce nu se pot calcula. Mulți oameni, cu destulă răpune, se întrebă:

Cari au fost și mai sunt încă normele, după care au fost și sunt aleși funcționarii de Stat, cari au aplicat reforma agrară? Sau, altă întrebare auzim zilnic în marele public: Cum este posibil ca factori superiori, responsabili în fața legii și a societății conștiente, să tolereze și astăzi, după atâția ani de batjocură, ca elemente de conducere, în aplicarea reformei agrare, niște oameni, cari prin purtarea lor scandaloaasă, prin lipsa de pregătire specială și mai ales prin o totală lipsă de suflet conștient, formează obiectul zilnic de comentarii al ziarelor?

Cum, mă rog, este mai important lucru pentru dvs. domnilor directori și inspectori generali, dacă un consilier agricol sau agronom regional, învârtește laturile moșilor, ca pe cărțile de joc, decât viața și interesele a milioane de țărani, frați români și oameni, cu dreptul la un trai mai ușor? Oare, nu vă temeți de surpriza zilei de mâine?

Ziarele citează nenumărate nereguli făcute cu reforma agrară. „Ecolul” a publicat în diferite rânduri, numai o mică parte din faptele nelegiuite ale consilierului agricol de Bihor, care, fără pic de rușine, a învălțit cum s'a priceput mai bine nenorocitele de pământuri destinate satelor. Dar pentru că abuzul capului, totdeauna provoacă și pe al celor mai mici, lipsind simțul datoriei și al răspunderii, cari se fac prin educația familiară, cultura profesională și generală, apar aproape ca lucruri firești și abuzurile celor mai mici. În această ordine de idei, desigur, că, membrii unei societăți sunt cu atâta mai vinovați, față de viitorul ei, cu cât admit, ca societatea lor, să fie condusă rău, criminal chiar, de oameni irresponsabili, sau cari, meriță cu totul altă destinație. Ajunge însă, după un timp, că membrii societății se satură de conducătorii

licăloși și atunci, prin energia firească conștinelor vi, se produce o primenire de atmosferă, care face mult bine piepturilor înecate. De aceea, noi n'am fost deloc surprinși, când am auzit că bihoreni s'au decis să și facă singuri curățenie prin grajdurile lor ocupate în unele locuri, de... vietăți cuântătoare, dar foarte împușile. Curățul cetățenilor bihoreni, este de admirat, din două puncte de vedere: Întâi pentru răbdarea ingerii lor pământestii (sic), al doilea prin vitalitatea încă prezentă în ea. Foaiă noastră, ce chiar dela început a luat taurul de coarne și la trântit de pământ, socotește: că, este cea mai înaltă a sa datorie, să nu înceteze un moment lupta împotriva acelor, cari, investit cu titluri de slujbi publice, nu și cunosc datorie și nu înțeleg să vadă în fața lor o răspundere. Pentru aceasta, stragem atențiunea atât a factorilor înalți, cât și a celor mai mici, ca să iee măsuri serioase, și să și facă datorie fiecare la postul său.

Vom continua campania noastră până la capăt, căci nimeni nu ne poate cere, să nu ascultăm la plângerile nenumărate, ce zilnic ne vin din toate părțile județului. Vom cere, și opinia publică este întreagă aături de noi, să se facă dreptate poporului obidit; înlocuindu-se cât mai curând toți acei slujbași, cari fac din datorie și răspunderea, ce au față de legi, un trafic de conștiință și de treburi murdare, nedemne de prestigiu, ce se cere oamenilor conștienti, cari sunt puși în serviciul public, pentru public, nu pentru stomacurile lor. Red.

Aviz

Inscrierile și examenele la liceul „Emanuil Gojdu” din Oradea Conform ord. No. 66836/1028 Min. Instr. ordinea înscrierilor și examenelor la liceul de stat „Emanuil Gojdu” este următoarea:

1. Inscriseri și reinscrieri: 1—3 Septembrie.
2. Examen de admitere în cl. I. și de bursă: 5—10 Septembrie.
3. Examen de corigență, integrale și particulare: 5—15 Septembrie.
4. Inscriserea elevilor corigenți: 17 Septembrie.
5. Examen de trasiție cl. III și VII: 18—21 Septembrie.
6. Examen de admitere cl. V: 18—21 Septembrie.
7. Inceperea cursurilor: 24 Septembrie.

Părinții și elevii sunt rugați a respecta termenii de mai sus deoarece în afară de zilele menționate, examinări sau înscrieri, nu se pot face decât cu aprobarea Inspectoratului regional sau a Min. Instr. Direcțiunea

Cine sunt „Pocăiții”

de George
fost predicator

In editura tipografiei „Diecezană” din localitate a apărut de curând în cadrele BIBLIOTECEI BUNULUI CREȘTIN o broșurică despre Cine sunt pocăiții? scrisă pe înțelesul tuturor de George Popa, fost predicator pocăit. Pentru interesantele date ce furnizează numărul fost predicator pocăit de felul prelis creștinesc al acelor cari caută să smintească mintea norodului nostru, începând cu acest număr o vom reproduce în întregime, spre a se vedea cine sunt acei lupi moralști.

Cuvânt înainte

În primăvara anului 1925, în comuna Cheșa, jud. Bihor, 56 nazareni s'au întors dela rătăcirile în sânul bisericii strămoșești. Unul din cei întorși, George Popa, fost conducător de cântări și predicator în Cheșa, a trimis atunci la redacția foaiei bisericești „Legea Românească” din Oradea scrisoarea pe care o publicăm în poarta din urmă a acestei broșuri.

De atunci încocoși George Popa a mai scris și „Irista istorie a vieții sale”, — precum însuși o numește, — pe care o publicăm în partea dintâi a broșurei.

Acest om, cu suflet tare, și-a călcat pe inimă, și a spus adevărul întreg.

Graiul său e atât de limpede și sincer încât noi nu putem adauge nimic la farmecul lui.

Dumnezeu să facă lumină!

Oradea, luna August 1928.

† Arhiepiscopul Andrei Crisbanul
Vicarul episcopiei ort. rom.

Iubite cetitorule;

vreau să-ți vorbesc despre acei oameni, cari au eșit din sânul bisericii părinților, moșilor și strămoșilor noștri; cari au lepădat crucea, icoanele, tainele bisericii și credința noastră drept-credincioasă. Acești oameni se numesc azi pocăiți, drepti, sfinți, fără păcate, întocmai cum se numiau fariseii de pe vremea Mântuitorului Hristos. Eu am să-ți vorbesc despre ei ca și unii, carele îi cunosc prea bine, fiindcă am fost o lungă vreme între ei.

Pocăiții sunt aceia, cari, ca și niște „lupi răpitori îmbrăcați în piei de oi” (...) cutreeră satele noastre, ca să prindă cât mai multe suflete în mrejele lor afurisite. Aceștia sunt lupii de seara, cari nu lasă nici un ciolan pe dimineață, cari de au de mușcat de dinții lor, strigă: pace, iar de nu, sunt gata de războiu. Așa zice Domnul: „Nu i-am trimis eu pe acești profesii, totuși ei au alergat; nu le-am vorbit totuși ei au profetit”. (Ier. 23. 21) dar vai de fiii neascultători, cari iau sfat dar nu dela mine, cari fac legăminte dar nu prin duhul meu” (Isaia 30. 1.) Ei te copleşesc cu vorbe dulci și amăgitoare, căutând cu orice preț să te răpească din turma cea adevărată. Înălțarea blândă a predicatorilor pocăiți te face să crezi, că ei ar fi păstori buni; când îi cunoști însă mai de aproape, vezi că sufletul lor e certat cu cele mai mârșave fapte, învăluite în cea mai scârboasă fățarnicie. Și retenia lor fără margini te înșală ușor, dacă credința ta nu e destul de tare dând crezământ minciunilor și făgăduelilor lor și dacă inima ta se va mișca ușor la sunetul trâmbițelor cu cari cutreeră satele ca niște comediantii. Și câți dintre noi nu cad în aceste curse, puse la cale cu atâta șiretenie; câți dintre noi nu lunecă pe acest povârniș primejdios, uitându-și de sine cu totul.

Mi se rupe inima de durere, când mă gândesc, că în această cursă blăstămată am fost căzută și eu. Măre amărăciune îmi cuprinde sufletul, când mă gândesc, că jumătate din viața mea

am fost subjugat și jinit în întunecime de acești oameni răfăciți, cari mult rău au adus sufletului meu. Nu-i mirare, pentru că scris este: „Orb pe orb de va conduce, amândoi vor cădea în groapă”. Mi mângâi însă și mulțumesc lui Dumnezeu, că nu m'a lăsat să mor în acel întunec, căci după multe băjbăeli și rătăcirii, El mi-a luminat mintea de am aștia iarăș calea cea adevărată, întorcându-mă ca pe fiul cel rătăcit la sfânta maică bisericească, pe care, și dacă va trebui să mor, nu am să o mai părăsesc în viața ce mi-a mai rămas.

Și acum dă-mi voie, iubite cetitorule, să-ți spun cu deamărunțul, trista istorie a vieții mele; să-ți spun anume pentru ce m'am fost pocăit, ce am văzut acolo și pentru ce m'am întors iarăș la sânul bisericii noastre, pe care o mărturisesc acum de singură adevărată.

Cum m'am făcut baptist?

Încă înainte de anul 1900, baptismlul pătrunsese și în satele noastre românești din județul Bihor. El fu adus de niște unguri baptiști, cari căutau cu orice preț să-și răspândească printre noi Români. Între acești unguri e de amintit predicatorul Mihai Kornyia, carele locuia în Salonta; de aici a început a tăji această plagă prin satele românești din jur: Tulcea, Tașos, Tăut, Bătar ș. a. având câțiva sorți de isbândă.

Cu câțiva ani mai târziu, Kornyia se hotărăște să arunce sămânța baptilismului și în satul meu, în Cheșa. În anul 1895 îl aud predicând pentru prima dată. Era un om de statură mijlocie, cu o modestie isbitoare (dar numai de față) cu niște ochi de fariseu, cari stăteau mai mult aplecați în jos, și numai cu coada ochilor privea publicul din jur; nici odată însă nu căuta drept. Vorbea o limbă românească foarte pocăită (stiricăiă). Purta cu el totdeauna o carte mare, învechită: Biblia, pentru a lăji „cuvântul Domnului”. La prima vedere părea un sfânt, care va mântui lumea din păcate; câțiva oameni îl și crezură de un atare. Cel dintâi om, pe care-l boteză în Cheșa, fu ungurul pantofar-cărpenciu: Biró Lajos, care trăește și azi.

Kornyia veni în moi multe rânduri în Cheșa, însoțit de grupuri de fete și feciori de pe la Vașarhely și Seghedin și de o fanfară. Răsuna satul nostru de sunetul trâmbițelor și de cântecele fetelor și a feciorilor cari-l însoțeau. Gândeai că-i o comedie întreagă. Satul întreg se aduna în jurul lor; cei mai mulți din curiozitate să vadă oaspeții noi și să asculte cântecele lor. Se duse și mama mea să-i asculte; mă dusei și eu. Kornyia v-ni azi, veni mâine, până când isbuti să câștige aderenți la noi în sat, între cari fu chiar și mama mea, văduvă de mai mulți ani. Când numărul lor creșu, ungurul Biró Lajos ajunse predicator.

Eu aveam pe vremea aceea 18 ani. Eram la vârsta aceea, când sufletul omului poate fi mai ușor ispitit. Iubeam mult cântarea, eram chiar cântăreț în strană; îmi plăcea și muzica din cale afară. De căteori venea Kornyia cu trâmbițele eu nu lipseam niciodată dela adunare; ba de mulțori mă puneam să cânt și eu alături de fetele și feciorii aduși din Vașarhely. Cu cântările baptiste mă împrieteniți chiar bine; îmi lipsea numai învățătura lor.

Și cum mama mea era deja botezată în legea cea nouă, se înțelege că pentru mine era greu să mai rămân în credința cea veche a bisericii, care era privită acum ca și o casă a satanei (așa ne învățau ei). În ura lor cea mare, baptiștii disprețuiau

nu numai bisericească dușmănie fășișă mai ales față de stră pe care o dăvăzută cu ochii mei lâng la Tinca, pre Biró Lajos a lovit mei în piept pe al Ucurișului, Petsoană bătrână, când-i „pocăește” vea curaj fiindcă Apponyi (1895) drepturi și lor. C și nerușinare!

Mana mea fii legea cea nouă, tot des pela casa avem niște portre gale, lucrate frun unul din ei cum luat de pe părete bucăți. Erau por Carol al Românie Elisabeta. Furia mărginit aci, căci aceste portrete, zindu-se la niște de porțelan de pe erau zugrăvite niș dunic; le arun amându-le cu picior se cuvine, ca în aibe loc niște idoi înțelegeam multe, cântal nu eram de mama mea credea că baptistul avea mă certa pentru ce o arătam și eram încă botezată aceea căuta cu insoțesc la adun la urma urmei mă pe mine Duhul și boțea scâpând satanei. Eu lui în fel; pe mine măc nare muzica și din Vașarhely și toate cântările lor le conduceam eu ademenau zicând conducător de făgăduiau că un dicator, așteptând frumos.

Nu știam ce să Din toate pă In cele din urm rezista; primii și nu peste mult predicator.

N'am putut să ei, pentru că ce tre acești farise sufletul de scâ (Va

Instii

Părinți, as copiii voștri bătrânețele. C me zilnic p vantage veți geri lunare în zată Tip au Lei: 226.219.6 douăzeci șase sute nouășase sute)

Cu lei 100 de 20.000 — 100.000 — 100.000 — 200.000 — 4.000.000 6.500.000.

Orăștii să d tarul unei ca țararea bătr 3 economie vea tot ce d mai sus veți geri lunare în zată tip au cezi, Schilling loare de Lei lioane. Adri gență la

„ROM SOC. DE OR STRADA PR

Aducem la cunoștința generală, că am adăugat Institutului nostru de arte grafice și legătorie:

O perfectă instalație litografică

asortată după ultimele cerințe; angajând în acest scop mai mulți desenatori specialiști pentru a face față și celor mai pretențioase gusturi.

Executăm prompt și după schițe artistice proprii: afșe, tot felul de acțiuni, carnete de depuneri (libele), diplome, hărți, opere muzicale, etichete, bilete de vizită, invitări de cununie, botez, etc.

Multiplicăm manuscrise și orice fel de acte scrise cu mașina (Autografie).

Oferte la cerere cu prețuri de reclamă

TIPOGRAFIA ȘI LIBRĂRIA
ROMÂNEASCĂ S. A.
Oradea, Aleea Romel 2.
TELEFON: 87.

Anchetele noastre

Legea cu Reforma agrară în Bihor și Sălaj

...cavalerii ordinului „Mihai Viteazul” sunt șicanști și în ăturaji dela în-
letărire cu loturi convenabile, Episcopul romano-catolic din Oradea
dăruit în mod ilegal 174 jugăre cadastrale în raza orașului. — Cum își
joc consilierul agricol Rădulescu din Sălaj de coloniști?

...este rânduri cu suflere-
revollă, că, aproape
naștră activitate tre-
o concentrăm cerce-
când fărădelegile, cu
rără ce s'au săvârșit
a se mai comite în
Nord-Vest a țării,
tatului și a fărâșimii.
cinstit: că, nu ne
loc succesele înre-
aceea, că, în urma
duse de „Ecoul”
abuzuri au fost stă-
mai recent fiind ca-
ării de către d-l mi-
getoian a vânzării
munei Seleuș (Bihor)
a de bere: Dreher
ner — sau: că, Micu-
consilier agricol de
a fost: suspenlat din
la Trei Scaune și
is acțiune publică;
sfârșit, și Buzagi-
pacostea Bihorului,
ultimei sale s'arco-
mai menține în frun-
ratului agricol dela
poate și în altă slujbă.
bucuroși de izbân-
te de foaia noastră
rălat, ca în loc să
răm abuzuri, să re-
cutare agronom în
reușit a transforma
să obțină o recoltă
care, din an în an
mult, la fel și cre-
r, etc. în loc să ce-
și înlăturarea abu-
fericiți am fi să pre-
nelor superioare pre-
corarea celor ce s'au
ru binele obștesc și
a țării, mai cu seamă
rul cu cei mai apigi
culari. Dar, se vede
vii dorinși ale no-
ale tuturor iubitorilor
sunt sortite a ră-
simple deziderate
ntr'un viitor mai de-
smul Buzagiilor-Bun-
bri, ne reține astăzi
te noi infamii.

clajiuni de asistență socială.

De când, o fi devenit Raspul
ul-Bungărzan și romano-catolic?
Ce l-a determinat să aducă la
înfăptuire ordinul în chestiune,
otât de grabnic, la fel ca și cel
de vânzarea pășunelor comunale
dela Seleuș (care slavă Domnu-
lui la intervenția energică a d-lui
ministru Argeloi nu a rămas li-
teră moartă), decât aceiași spe-
cificat „bunăvoînță” ce l-a carac-
terizat și în afacerea Seleușului
cât și în alătea alte urâte ma-
nopere?

*Dacă, ni s'ar dovedi: că,
Buzagiul-Bungărzan agrarmăcar
o singură dată, de când a descă-
licat la Bihor, a executat așa
de rapid și un ordin care suti-
făcea interese de ale fărâșimii
române, fără nici un fel de re-
stricțiune, am conchide: că, a
fost și dânsul odată — bietul, —
în nota realității; indentificân-
duse, măcar atunci, cu nevoile
prigonitilor țărani bihoreni...*

Care-i ilegalitatea nesăbu-tei improprietării a Episcopatu- lui romano-catolic?

Nu din exces de sovinișm,
nici fiindcă Episcopia orto-
doxă română de Oradea este
cea mai săracă dintre toate
episcopiile locale protestăm
impotriva improprietării de
care ne ocupăm, ci, numai
fiindcă cele mai bogate insti-
tuții religioase i se dăruiește

în mod ilegal cele 174 jugăre
cadastrale de pământ fertil.
În legea de reorganizare
bisericească, la art. 44 se
prevede: că, vor fi impr prie-
tărite episcopiile ortodoxe
române cu câte 100 hectare
— suprafață egală cu 174
jugăre cadastrale — dar, nici
vorbă nu este de episcopiile
romano-catolice. E drept, în
Legea de reformă agrară —
anterioară și nu ulter oară
celei de reorganizare bise-
ricească — se prevede im-
proprietărea episcopiilor în
genere cu cu câte 100 jugă-
re și nu hectare, în-ă, Legea
de reorganizare bisericească
completând pe cea de refor-
mă agrară în ce privesc im-
proprietările, rees deci cate-
goric: mistîf carea intenționată
și ilegalitatea săvârșită cu
improprietărea Episcopiei
romano-catolice din Oradea
cu cele 174 jugăre cadastrale
în raza de 2 și jumătate kilo-
metri a orașului.

Episcopul Mayor, merită a fi
felicitat pentru isușința cu care
a reușit a converti la catolicism
pe Bungărzani agrari...

Să te alinaască Dumnezeu,
Prea Sfințite Părinte L. Ți-i dăm
pe toți de suflet L. Ia-i mai cu
rând, Cinstite Părinte, dar, te
rugăm pios... fără a te mai în-
frupta din pământul udut cu sânge
romănesc L. Rep.

Din abuzurile consilierului agricol de Sălaj

Potrivit titlului, deci, anunțăm:
că, e vorba de o serie întreagă
de ilegalități la cari se dedă și
consilierul agricol de Sălaj:
Rădulescu, după cum ne infor-
mează unul dintre cetitorii noștri
din Sălaj și care, transmijându-
ne urâtele fapte ce inserăm as-
tăzi, ne promite: a continua cu
desvâluirile celor ce se petrec
în Sălaj până la capăt.

Cum sunt șicanati țărani din colonia „URMAȘII LUI IANCU”?

În anul 1924, coloniștilor din
colonia URMAȘII lui IANCU, li
s'a dat de către Comisia de ocol
ca pământ absolut necesar pen-
tru întreținerea vitelor: 50 jugăre
cadastrale de pădure, ce trebuiau
defrișate și transformate în pă-
șune, iar, în anul 1926, a aprobat
definitiv operațiunea mențio-
natei comisii de expropriere și
Comitetul agrar. Materialul lem-
nos din defrișare, conform legii,
se cudevnea Statului. În împreju-
rări pe cari le cunoaștem, Mini-
sterul de domenii indus în e-
roare de către Direcțiunea re-
gională silvică din Sighet, a a-
probat defrișarea pădurii în cauză,
în favoarea fostei proprietare:
d-na Melinda Karoly, care la
rândul său vânduse pădurea fir-
mei „Lomas” din Satu-Mare.

Numita firmă, începând de-
frișarea și coloniștii din colo-
nia: „Urmașii lui Iancu” opu-
nându-se, li s'a pus în față or-
dinul ministerial. Cu toate ace-
stea, coloniștii n'au cedat, ci,
au trimis la București o dele-
gație formată din preotul și pri-
marul coloniei, care a isbutit
să arăte ministerului frustrarea
ce se făcea Statului (circa un
milion lei) fapt care a deter-
minat să se ordone oprirea de-
frișării și să se sechesteze ma-
terialul defrișat. Delegația a
cerut totodată ca acest mate-
rial să se vândă coloniștilor
pentru construcții pe prețul ce
se va fixa.

În așteptarea acestei dis-
poziții, în loc de a li se sa-
tisface nu numai dreapta dar
binecuvânta lor cerere, mare

le-a fost durerea, când, li s'a
adus la cunoștință: nu nu-
mai că, nu li se dă nici un
băt din lemnul salvat de dâ-
șii, dar, li se ia și pășunatul,
repetăm: după ce le fusese
consfințit prin decizie de că-
tre Comitetul agrar.

Oamenii fiind în dreptul lor,
mai fiind forțați și de faptul că,
n'aveau unde să și ducă vitele
de lucru la pășcut, n'au cedat
și s'au dus cu vitele în pământ-
tul ce li se dăduse. De aci, tă-
răboi în răsul în pumni ai mi-
noritarilor și spre rușinea no-
astră. Dar, spre a-i liniști, șeful
agricol al jud. Sălaj: Rădulescu,
a început cu tradiționalele p-
omisiuni. Le-a dat după mult scan-
dal — ce ar fi putut lipsi și care
numai la consolidarea românis-
mului nu contribuie — circa 142
jugăre de pășunat, la distanță de
19 kilometri de colonie, numai
pentru vara anului 1928 și cu
arendă.

N'ar fi fost nimic, dacă d-l
consilier n'ar fi găsit de cu-
viință să profite de bunul acestor
coloniști și anume: să nu fi
vândut cantitatea de iarbă depe
circa 50 jugăre cadastrale din
pășunatul dat în arendă colo-
niștilor și pe care, coloniștii și-
l rezervase pentru a-și face și
pușin fân pentru iarnă.

D-l consilier agricol Rădu-
lescu, a vândut iarba dând
dreptcumpărătorului a-i scoa-
te pe coloniști cu jandarmi
chiar când iarba era cosită
în brazde la pământ cu su-
doarea celor ce au venit din
munți pentru a face românism
în calitate de sclavi ai d lui
consilier Rădulescu.

A trecut și aceasta, cu încă
alte câteva incidente tot regre-
tabile, pe cari, a trebuit să le
îndure conducătorul suletesc al
coloniștilor și bieții oameni au
rămas fără pășune.

Cum rezolvă d-l consilier Rădulescu nevoile de pă- șune pe viitor?

Dl consilier agricol de Sălaj,
om foarte practic și care gă-
(Continuarea în pag. 4-a)



„ROMANIA”

Societate Anonimă Română
de Asigurări Generale, București
Capital: Lei 15,000.000

REASIGURATORI ANGLO-AMERICANI
cu fonduri de garanție de 100,851.572
dolari sau cca 20 miliarde Lei
Firma înscrisă la Trib. Ilfov sub No. 395/1922

Cum se pot plasa economiile în vederea Stabilizării?

Odată cu stabilizarea monetară care se
pregătește în țara noastră, cel mai bun
mijloc de a plasa economiile pentru a
fi puse la adăpost de orice schimbări și
fluctuațiuni monetare, este a contracta
o asigurare pe viață tip aur.

Pentru întâia dată în țara noastră s'a creat o asigurare, care să fie la înde-
mâna oricui și să prezinte cele mai mari foloase și cele mai mari garanții

In schimbul sumei de Lei 100

pe care o poate plăti oricine lunar, posesorul unei polițe de asigurare
tip aur, primește necondiționat următoarele foloase:

1. Este asigurat pentru cazul de moarte pentru suma de lei 20.000 plătită moștenitorilor sau beneficiarului arătat în ofertă.
2. Este asigurat până la suma de lei 20.000 — plătită imediat în caz de accident.
3. Participă la tragerile lunare când poate duca prima lună de cotizație (vârșând numai 100 lei) câștigă lei 20.000 de fiecare asigurare.
4. Poate ori când solicita un împrumut până la suma de lei Douăzeci mii, la Soc. „România” cu o dobândă de 3% peste scontul Băncii Naționale.
5. Toate polițele de asigurare tip aur ale Societății „ROMANIA” sunt garantate cu depozite de garanție de aceeași valoare, în rentă română, și în rente franceze, engleze și germane, stabilizate la aur și oferind asigura-

raților premii de amortisment în valoare de 226,219.600 lei (două sute douăzeci și șase milioane, două sute nouăsprezece mii șase sute) pe an astfel că toți asigurații Soc. „ROMANIA” participă toată viața lor, fără nici o altă plată, la toate aceste trageri de amortisment.

6. Toate polițele de asigurare tip aur, ale Soc. România poartă pe lângă numărul de ordine și numărul titlurilor care constituiesc garanția fiecărei polițe.

7. Orice asigurat primește gratuit și în mod regulat listele de amortisment ale acestor rente.

Se poate asigura fiecare pentru o sumă mai mare cu mai multe polițe.

Deci oricine dorește a-și aranja avutul în legătură cu stabiliza-rea, să facă din vreme asigurari Tip Aur, garantate cu rentă stabilizată aur, la

Societatea de Asigurări „România”

Reprezentanța regională
pentru județele Bihor, Sălaj, Satu-Mare și Sighet
Oradea, Strada Principele Mihai No. 16.

Dela Camera de agricultură a jud. Bihor

Duminecă 9 Septembrie, va avea loc în Vașcău întâia expoziție de animale (zootehnică), organizată de Camera de agricultură, prin secția ei zootehnică, în anul 1928. Cu acest prilej, o comisie de specialiști, prezidată de d. prim medic veterinar M. Popovici, va cerceta animalele expuse și va dispune împărțirea de premii, pentru animalele prezentate. Premiile se vor da în acest an în mașini și unelte agricole, ca: grăpi, pluguri, etc.

Adunarea plenară a Camerei de agricultură, care a avut loc la 30 Iulie trecut, a primit referatul d-lui director al Camerei ing. agr. Dem. G. Popescu, ca să se înființeze, chiar din această iarnă, prima Școală de agricultură de iarnă, după modelul celor ce funcționează în Elveția, Germania, etc. Se vor primi la cursurile acestei școli, numai feciori de țărani, cari sunt plugari și cari au absolvit cursul primar. Informațiile se cer dela Camera.

Începând din toamna prezentă, Camera va lucra în regie proprie moșia Ielod, unde a hotărât să înființeze prima Stațiune agricolă-zootehnică, cu numele de „Regele Ferdinand I-lea”. Această Stațiune, va servi la încercarea diferitelor semințe de plante agricole, precum și la întreținerea de animale de (rentă-pepiniere) pentru satele județului Bihor.

Tot în toamna actuală Camera va instala întâia pepinieră de

salcâmi pentru distribuirea lor în județ. În acest scop, Comunele au fost întrebate și s'au primit numeroase răspunsuri, despre necesitățile de împădurire ale terenurilor răpoase, etc.

În scop de a schimba sămânța de grâu la cât mai mulți agricultori țărani, Camera are în prezent trei depozite de grâu ales: Oradea, Sionta și Sălard. În toate acestea se pregătește în prezent grâul de sămânță pentru toamna prezentă.

Pentru ca în fiecare an, să se poată aduce grâu original selecționat. Camera a obținut 10.000 Kgr. grâu Hatvani din renumita stațiune de selecțiune din Ungaria. Acest grâu, va fi cultivat cu mare atențiune, iar după înmulțire va fi distribuit în județ.

LA ORADEA

- se mănâncă curat
- românește la res-
- taurantul Cercului
- Militar-Civil
- Bulevardul Reg. Ferdinand colț
- cu Str. Ep. Ciorogariu, la etaj.
- Tot felul de măn-
- cări delicioase
- calde și reci.
- Grătar special electric.
- Băuturi indigene și streine.
- Prețuri convenabile.

...scută Episcopiei
atolice de Oradea
...la Bihor sunt sute
...și rămășițe neimpro-
...motiv: „că, nu mai
...ve cu cari să fie sa-
...apă ce, până și doi
...ari merite, decorați
...Mihai Viteazul”: co-
...ceanu și generalul
...fost înălțurați dela
...re cu loturile ce în-
...terit, pretinzându-se
...cele pământuri fiind
...sului sunt destinate
...de mare utilitate
...tru Episcopia ro-
...dă din Oradea că-
...grant legea, i s'a
...nt în raza de 2 1/2
...orașului. O mai im-
...runtare a legii și o
...să lezare a intere-
...ști, nici că se mai
...lorisim însă, mai în
...nopere îndrăzneșă:
...a cărui referat min-
...drat de către Casa
...expropriere și im-
...cedarea unui te-
...găre cadastrale din
...tului Episcopiei ro-
...e din Oradea, nu
...prezent, însă, ceace
...că, ordinul de im-
...a amintitei epis-
...la 3 August 1928
...a fost executat
...e uimitoare, adică,
...dela data emiterii:
...st a. c. de către
...gărză, dându-i-se
...scopii în marginea
...mântul ce era fo-
...nunci de Societatea
...război și alte aso-

Fărădelegile cu Reforma agrară în Bihor și Sălaj

(Urmare din pag. 1-a).

sește soluții totdeauna... a găsit repede deslegarea — crede d-sa? — producând de astădată o legitimă de altfel revoltă înre coloniști.

Sâmbătă 1 Septembrie a. c. s'a prezentat în colonie și cu puterea ce preținde că i s'a dat de către superiorii săi — de a da afară din colonie sau a lăsa pe cine vrea — a dispus ca 5 dintre coloniști, fără nici o vină să i mute în altă colonie iar pământurile lor să fie date altor coloniști, cari la rândul lor, să și lase loturile ca să fie transformate în pășune.

Din acest mod „ideal” de a lucra al d-lui consilier agricol Rădulescu două adevăruri triste se desprind:

Intâi, se dă afară 5 dintre coloniști cari n'au nici un fel de vină — repetăm — aruncându-i pe drumuri și desnădăjdu-i și pe ceilalți și în al doilea rând, se obligă alți 10 coloniști, să și lase loturile lor gunoite, lucrare cu trudă, adică tocmai când urma să le dea folosul dorit, pentru a fi transformate în pășunat.

Cu alte cuvinte, d-l Rădulescu, în loc să înpace nemurimile coloniștilor, d-sa

li prigonește și li ațăță între dânșii. Strașnică tactică mai are și d-l consilier agricol de Sălaj.

Ce s'ar putea face pentru soluționarea acestor nevoi?

Făcându-ne ecoul acestor țărani necăjiți, cari ne-au cerut sprijinul, în nădejdea că d-l ministru de agricultură se va îndura și de necazurile lor, informăm pe d. ministru C. Argetoianu — căruia i-s'a dus vestea în rândurile țărănimii ardelenice că a rezolvat părintește toate cererile lor, atunci, când au făcut apel la spiritul d-sale de dreptate — că, la 4 kilometri de colonia „Urmașii lui Iancu”, pendinte de comuna Vizendiu sunt 100 jugăre cadastrale rezerve de stat și la fel, alte rezerve la Andrid de unde li s'a dat celorlalte coloniști pământ de pășune anul trecut. Deci, două resurse de unde s'ar putea veni în ajutorul menționaților coloniști, înălțurându-se astfel și măsura pripită luată de d-l consilier agricol Rădulescu, de a scoate oamenii de pe un pământ pe care l-au muncit anevoios, dispozițiune, ce a stârnit o nespuse de mare otrăvă în sufletele lor obidite, fiind în o continuă nesiguranță.

Teatrul de Vest va lua ființă

(Urmare din pag. 1-a).

Bihor, Satu-Mare, Sălaj și Maramureș.

Trupa se va forma din actori și diletanți.

Repertoriul se compune din piese originale românești și din traduceri din literatură clasică; urmând un scop educativ-moral și social.

Zona limitată a acestei trupe, dă o rază de activitate atât de bogată, încât i-ar fi imposibil să acționeze deodată și în alte regiuni mai îndepărtate, care, ar periclita nu numai stabilitatea, ci, și existența trupeii.

Acțiunea Teatrului de Vest, nu se restrânge numai la propagandă în centrele principale, dar are de scop și eșirea la sate împreună cu propagandistii culturali din regiune; atașându-se tuturor manifestărilor culturale și de binefacere. Teatrul de Vest, nu are scopul de a rivaliza cu teatrele naționale. El, dincoace de Carpați, are menirea de a completa activitatea Teatrului Național din Cluj, care, după cum s'a dovedit, nu poate face față tuturor exigențelor culturale sufletești din această regiune avansată în cultură și civilizație.

Ideea Teatrului românesc este atât de veche și înrădăcinată pe aceste pământuri, încât, Vulcan în anul 1870, a văzut ca iminentă necesitatea întemeierii teatrului românesc. Luptând pentru această idee, desigur că, s'a gândit și la regiunile: Crișanei, Chiuarului și Maramureșului, cu cari, a întreținut relațiuni foarte intime și directe, căci, după cum se poate constata din însemnările de pe atunci, tinerețului și elementul intelectual a contribuit în mod activ cu obolul lor la mărirea fondului pentru teatrul român.

Organizația teatrului de Vest, se va baza pe elemente absolut serioase, a căror menire va fi: să dea dovada că, un asambliu oricât de modest, prin o conducere hotărâtă și convinsă de scopurile ei, chiar cu mijloacele cele mai reduse, este capabilă de a forma o unitate artistică, care, impune nu numai respect, ci și recunoștință din partea celor, cărora le este dragă consolidarea culturală a neamului nostru.

În afară de acestea, Teatrul de Vest, va servi unui scop ideal

național, atunci când, prin farmecul cuvântului exprimat lucid și armonios, va contribui la educarea intelectualilor și a slujbașilor cari nu au avut ori nu au posibilitatea de a și adapta cunoștințele frumuseții graiului literar românesc.

Scolile și Armata, vor găsi în acest teatru un ajutor neprecupețit de educație temeinică, de aceea, matineurile ce se vor organiza cu prețuri extrem de reduse, intră în vederile acestei organizațiuni. Astfel fiind, nu îmi pot închipui să existe oficialitate sau particular, care, să nu fie pătruns de același entuziasm, ce ne animă și avem convingerea că de data acesta, nu se va mai discuta în „anchete culturale” o problemă atât de vitală pentru consolidarea elementului român dealungul Graniței de Vest ci se va contribui din partea tuturor pentru înălțuirea ei.

Elementele dela conducere ne sunt o garanție deplină că, munca depusă nu se va face în zadar. Atât dl director artistic: A. P. Bănuș, și directorul de scenă: E. Tibor actual prim regisor al Teatrului Național din Cluj, cât și ceilalți din jurul lor, sunt elemente artistice bine apreciate și servim idealului național, odată ce ne grupăm în jurul lor.

Bazat pe aceste fapte concludente, îndrăznesc eu, să cer nu numai sprijinul oficial cât și concursul particular pentru Teatrul de Vest.

Redând exact expunerile dlui dr. Mărcuș, ne unim cu apelul d-sale, îndemnând pe toți românii iubitori de mai bine pentru progresul vieții noastre naționale, fie dânșii în calitate oficială fie simpli cetățeni, ca de data aceasta, să și afirme fiecare dragostea de neam, sprijinind eficace acțiunea întreprinsă pentru întemeierea Teatrului de Vest.

Din informațiunile ce posedăm, se dă ca sigur: că până la sfârșitul acestei luni, se vor perfectua toate aranjamentele necesare, astfel ca pe 15 Octombrie 1928, să asistăm la întâia reprezentație a Teatrului de Vest din stagiunea 1928.

Rep.

Abonamentele la gazeta „Ecoui” sunt următoarele:

Pe un an: lei 300; pe șase luni: lei 160; pentru banii, instituțiuni particulare și de Stat: 1000 lei anual. În străinătate dublu.

Anunțuri și reclame după tarif.

În urma inspecțiilor ministeriale din Basarabia s'au luat măsuri pentru uraginta trimiteri de porumb în regiunile infometate și pentru suspendarea importurilor.

Se face cunoscut că la colatele poștale ce nu s'au predat destinatarilor și urmează să fie înapoiate la origină, fie ca refuzate de destinatar, fie ca cerute de casele expeditoare, ministerul de finanțe a hotărât ca să se restituie și taxa de lux și cifra de afaceri pe lângă taxele de import, întrucât mărfurile nu s'au îndigenat

Ministerul de finanțe a pus în vedere vămilor să nu permită la import decât uleiurile comestibile cari se vor constata la analiză făcută de laboratorul Ministerului Sănătății ce deservește regiunea, că îndeplinesc cu strictețe condițiunile art. 266 din regulamentul pentru controlul alimentelor și băuturilor, adică toate vasele (buloaiele, bidoanele, etc.) să poarte inscripțiunea cu felul uleiului (fructul sau sâmbanța din care este extras) precum și inscripțiunea firmei.

La importul preparatului denumit „Brauerpech”, care este o smoață pentru astupatul butoaielor, de bere, întrucât conține și parafină, se va impune proporția amestecului la suprațaxa parafinei rămânând ca importatorii să facă contestație.

Miercuri dimineață a avut loc la Ministerul agriculturii o importantă ședință a comisiunii pentru intensificare pomiculturii și organizarea exportului de fructe.

A presădat d. Derussy. Comisiunea a examinat prima serie de oferte și propuneri din Germania fără să ia vreo hotărâre. În celelalte ședințe se va examina o nouă serie de oferte.

Anul acesta Teatrul Național din Capitală deschide seria turneului cu Omul de zăpadă, comedia d-lui A. de Herz, marele succes din a doua parte a stagiunii trecute și care, acum în Septembrie, se reia din nou și în Capitală.

D. Corneliu Moldovanu a pus turneul sub conducerea d-lui N. Soreanu, societar de onoare al Teatrului Național și profesor la Conservator.

Inconjurat de elemente valoroase, numai dela Teatrul Național, d. Soreanu și-a asigurat concursul autorului, convingând pe d. A. de Herz să joace unul din rolurile principale în piesa sa.

În străinătate e lucru obișnuit ca autorul cum sunt Sacha Guity, Verneuil, Molnar, Maurice Rostand, etc., să joace în piesele lor. Noutatea introdusă la noi, dă evenimentelor teatrale o savoare deosebită.

Firește că această surpriză a produs senzație în toate orașele unde s'a anunțat turneul „Omului de zăpadă”.

Ni se aduce la cunoștință, că, d-l Seracu, dirigintele Of. P.T.T. Vascau, în loc să se corijeze, din zi în zi, tot mai rău se poartă față de interesele comercianților, ale publicului și implicit și ale Statului.

Potrivit dispozițiunii Direcțiunii regionale P.T.T. No. 120/1927, comercienții din Vascau nu se

pot aproviziona cu produsele R. M. S. decât numai: *Lunea, Miercurea și Vinerea.*

Ei bine, d-l Seracu, face ce l taie capul și puțin îi pasă și de ordinele superioare; nerespectând nici aceste puține zile fixe, pentru a da posibilitate comercianților să se aprovizioneze. De pildă: Miercuri 5 Septembrie 1928 — zi de distribuție — a lipsit din oficiu toată ziua. A plecat Marți noaptea cu o mașină la Gurahonj (Arad) și s'a reîntors Miercuri seara la orele 20. A plecat beat și tot beat s'a reîntors. Deci, a neglijat oficiul, n'a distribuit fabricatele R. M. S. cauzând pagube Statului, comercianților și publicului, însă salariul de 15 000 lei lunar, nici când nu a neglijat a și l ridica. Iată cum face slujbă d-l Seracu, domnilor superiori dela Oradea ai acestui diriginte. O să mai dureze multă vreme această batjocură? Să fie atât de rău blestemat Vascau, încât, nu l se poate da alt conducător la oficiul poștal, un om cu mai multă înțelegere pentru interesele Statului, comercianților și publicului? Nu credem. Vascau e cuib de șoimi români, cari n'au păcătuit cu nimic în fața istoriei și nici a legii, ci dinpoltrivă:

totdeauna au del înțelepciune și deci, merită al și d-n parlea P.T.T.

Administrația a luat deciziunea ca metalurgice adresate talurgice, cari cate din parlea industrie și comen o anumită cantitate buințări speciale fi întrebuințat coe se plătească taxel cial III, iar pe cali li se va restitui difer tarif și tariful exc

Aducem la cunoștință rilor: că, înscrie SERVATORIU DE MUZICĂ ȘI MATEMATICĂ DIN Oradea pe 1 Septembrie calul conservatoriu Apollo et. este deschisă în orele 10 jumătate Se vor predă cursuri: de Violoncel, Canto, etc. Teoria și Cursurile se Septembrie 1928.

CUMPĂRAȚI EXCELENTUL HUILLE SURFINE EXTRA VI

„SPHINX”

Cel mai delicios untdelemn de salate și pentru ma De vânzare la toate magazinele de coloniale și del

Depozitul general: **FISCHER EMIL** Parcul Ștefan Oradea. TELE

Librăria Românească

Societate Anonimă

Oradea, B-dul Regele Ferdinand N

Este singura instituție românească de bran librăriei în Oradea, reorganizată și aso tată cu tot felul de cărți școlare, literar juridice, economice etc. — „Librăria Românească” vinde cu prețurile cele mai r duse toate articolele de papetărie, precum hârtie și cerneluri toate sorturile, articol de birou și rechizite școlare etc. etc. Având un serviciu foarte bine org nizat de expediție „Librăria Românească”, trimite și în provincie, în cor diții avantajoase, orice cărți sau biecte de librărie ce i se comandă :- prin o simplă carte poștală.

Serviciu prompt. — Prețuri foarte re

VIZITAȚI BĂILE TINCO (BIHOR)

Cele mai reputeate băi și cu efecte miraculoase anemiei, scrofulozei, reumatismului și în deosebit tuturor bolilor femeiești. — La un kilometru de cale ferată Tinca sau o oră cu autobuzul dela Pozițiuni pitorești. — Hotel confortabil și de curet. — Restaurant de primul rang. — moderate. — Prospecte se trimit gratuit la ce

A se adresa proprietarului băilor: **drul Păfucan, Băile Tinca — Bi**